
1	 (b)

2	 (a)

3	 (d)

4	 (a)

5	 (c)

6	 (b)

7	 (a)

8	 (b)

9	 (c)

10	 (b)

11	 (c)

12	 (d)

13	 (c)

14	 (a)

15	 (d)

16	 (c)

17	 (a)

18	 (c)

19	 (a)

20	 (b)

21	 (b)

22	 (b)

23	 (d)

24	 (b)

25	 (b)

26	 (c)

27	 (a)

28	 (a)

29	 (d)

30	 (d)

31	 (c)

32	 (b)

33	 (b)

34	 (b)

35	 (d)

36	 (b)

37	 (d)

38	 (b)

39	 (c)

40	 (d)

41	 (c)

42	 (d)

43	 (b)

44	 (c) 

45	 (c)

46	 (b)

47	 (a)

48	 (d) 

49	 (c) 

50	 (c)

51	 (b) 

52	 (c)

53	 (c)

54	 (b)

55	 (b)

56	 (d)

57	 (a)

58	 (b)

59	 (d)

60	 (d)

61	 (a)

62	 (c)

63	 (a)

64	 (a)

65	 (b)

66	 (c)

67	 (c)

68	 (b)

69	 (b)

70	 (d)

71	 (b)

72	 (d)

73	 (a)

74	 (d)

75	 (c)

76	 (b)

77	 (b)

78	 (d)

79	 (c)

80	 (b)

ANUBHAV-2024
ALL INDIA OPEN MOCK TEST-1

CSAT (Paper-II)

D
Test Booklet Series

ijh{k.k iqfLrdk vuqØe

Date :  07/01/2024

Test Code  
02070124

Answer Key



ANUBHAV-2024 ALL INDIA OPEN MOCK TEST-1 : CSAT (PAPER-II)
 

 

 

ANUBHAV-2024 

ALL INDIA OPEN MOCK TEST 

CSAT (Paper-II) 

᳞ा᭎या 

1. (b) 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक यह 'बढ़ेगा'। जबᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ यह नहᱭ बताया गया ह।ै 

िवक᭨प (b) सही ह ै᭍यᲂᳰक यह बताता ह ैᳰक 'नवीकरणीय संसाधनᲂ जैसे उपभोग का धारणीय (सतत) ᭭वᱧप आᳰद के मा᭟यम से 
आᳶथक असमानताᲐ जैसी चुनौितयᲂ का समाधान कर सकत ेह।ᱹ 

िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह 'वहन ᭃमता' कᳱ बात कर रहा ह ैजोᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ नहᱭ ह।ै 

िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह 'अपᳯरवतᭅनीय कारणᲂ' को बता रहा जो पᳯर᭒छेद कᳱ सीमा से बाहर है। 

 

2. (a) 

िवक᭨प (a) सही ह ै᭍यᲂᳰक यह ᭭वतंᮢता के िलए समाज के िन᳜ वगᭅ स ेउᲬ वगᭅ कᳱ ओर के दिृ᳥कोण से समᳶथत ह,ै जहाँ ᮕामीण 
᭭तर पर लोगᲂ को शिᲦ दी जाती ह।ै 

िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के इस अिभकथन का खंडन करता ह ैᳰक ᭭वतंᮢता का मतलब भारत के लोगᲂ कᳱ 

᭭वतंᮢता होना चािहए, न ᳰक सᱫा मᱶ बैठे लोगᲂ कᳱ। 

  िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै ᭍यᲂᳰक यह िवकᱶ ᮤीकृत सᱫा के िवचार के िखलाफ ह ै िजसमᱶ ᮧ᭜येक गाँव या पंचायत के पास पूणᭅ 
शिᲦयाँ होती ह ᱹ

िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह 'बाहरी समथᭅन/सहयोग' कᳱ बात कर रहा ह ैिजससे यह पᳯर᭒छेद कᳱ सीमा से बाहर हो गया 
ह।ै 

 

3. (d) 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह अनु᭒छेद के म᭎ुय ᳲबद/ुउ᳎े᭫यᲂ  के िवपरीत ह।ै 
िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै ᭍यᲂᳰक खनन और पᳯरवहन पर ᮕीनहाउस गैस उ᭜सजᭅन का ᮧभाव िनᳶववाद ह ै अतः यह िवक᭨प 
पᳯर᭒छेद के िब᭠दᲐु के िब᭨कुल िवपरीत ह।ै 
िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक हम यह नहᱭ बता सकते ᳰक यह ᮧित᭭थािपत कᳱ जा सकती ह ैया नहᱭ। इसिलए यह पᳯर᭒छेद के 
दायरे से बाहर होने के कारण सही नही ह।ै । 
िवक᭨प (d) सही ह ै ᭍यᲂᳰक ᮕीनहाउस गैस उ᭜सजᭅन मᱶ महᱬवपूणᭅ योगदान के कारण ᭭टील और सीमᱶट उ᳒ोगᲂ को 
डीकाबᲃनाइᳲजग (िवकाबᭅनीकरण) करना महᱬवपूणᭅ ह।ै 
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4. (a) 

केवल कथन I पर िवचार करᱶ: 

मान लीिजए ᳰक N का वेतन 4x ह ै

M का वेतन = 3x 

मान लीिजए ᳰक M का ᳞य 4y ह ै

N का ᳞य = 5y 

हमᱶ (3x – 4y)/(4x – 5y) का अनुपात ᭄ात करना होगा 

कथन I हमᱶ x और y के बीच संबधं बताता ह;ै इससे हम अनपुात ᭄ात कर सकते ह।ᱹ 

केवल कथन II पर िवचार करᱶ: 

ᳰदया गया ह ैᳰक 3x = 3000 या x = 1000; अभी भी हमारे पास y का मान या x और y के बीच संबंध नहᱭ ह।ै 

इसिलए अनुपात ᭄ात नही ᳰकया जा सकता  

 

5. (c) 

मान लीिजए A कᭃा कᳱ औसत ऊँचाई ह ैऔर N कᭃा मᱶ छाᮢᲂ कᳱ सं᭎या ह।ै 

केवल कथन I के अनुसार : 

AN - 50 = (A - 1) (N - 1) 

   AN - 50 = AN- N – A + 1 

= A + N = 51 ...(i) 

चूᳰँक  A का मान ᭄ात नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै इसिलए कथन I अकेला पयाᭅ᳙ नहᱭ ह।ै  

केवल कथन II के अनुसार : 

AN- 42 = (A + 3)(N - 1) 

 AN - 42 = AN - A + 3N - 3. 

= A – 3N = 39 ...(ii) 

चूᳰँक, A का मान ᭄ात नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै अतः, कथन II भी अकेला पयाᭅ᳙ नहᱭ ह।ै 

दोनᲂ कथन िमलकर हमᱶ दो चर वाले दो समीकरण ᮧदान करत ेह ᱹिज᭠हᱶ हल करके औसत A का मान ᭄ात ᳰकया जा सकता ह।ै 

  अतः , उᱫर (c) है। 

 

6. (b) 

P ≥ Q < T = R ≤ S 

I.  S ≥ T : स᭜य 

II. R > Q : स᭜य  

III. P ≤ S : अस᭜य  
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IV. Q = S : अस᭜य  

यᳰद दो सं᭎याᲐ का म . स.(H.C.F) = 18 ह ै

दोनᲂ सं᭎याएँ = 18a और 18b हᱹ 

जहाँ a और b सह-अभा᭔य सं᭎याएँ ह।ᱹ 

ऐसी सं᭎या का ल.स. (L.C.M) = 18ab 

ᳰदया गया ह ै:- 

18(a + b+ ab) = 954 

(a + b + ab) = 53 

दोनᲂ तरफ 1 जोड़ने पर 

1 + a + b + ab = 53 + 1 

(1 + a) (1 + b) = 54 

54 के गुणनखडं करन ेपर  

1 × 54 = (1 + a) (1 + b) 

2 × 27 = (1 + a) (1 + b) 

3 × 18 = (1 + a) (1 + b) 

6 × 9 = (1 + a) (1 + b) 

अंितम 3 गणुन सहअभा᭔य यु᭏म (a और b) के ᱨप मᱶ ह ᱹअतः ऐसे  3 जोड़े ही संभव ह ᱹ

 

7. (a) 

 

8. (b) 

इन य᭏ुमᲂ कᳱ स᭎ंया का योग 
2 + 27 + 3 + 18 + 6 + 9 = 65 

 

9. (c) 

माना ,राकेश (िपता) उनके इकलौते बटेे िवजय (बेटा) और उनकᳱ प᳀ी आशा (माँ) कᳱ वतᭅमान आयु ᮓमशः f वषᭅ, s वषᭅ और m 
वषᭅ ह।ै 
f s 7 s m

2 5 2
    

 
 

      5(f + s) = 7(s + m) 

      5f – 5m = 7s – 5s + 2m 

      5(f – m) = 2(s + m) 

ᳰदया गया ह,ै (f – m) = 20 

(s + m) = (5 × 20)/2 = 50 
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s + m = 50 ; m - s = 30 

m = 40 

s = 10 ; जो ᳰक िवजय कᳱ आयु ह ै

 

10. (b) 

माना शांत जल मᱶ नाव कᳱ गित = x 

धारा कᳱ गित = y 

तब,  d 3d
x y x y


 

 

      x + y = 3(x – y) 

      4y = 2x 

   2
1


x
y

     (आव᭫यक अनुपात) 

 

11. (c) 

िवक᭨प (a) गलत ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद से यह ᭭प᳥ नहᱭ ह ैᳰक कंगन/ᮩेसलेट के उपयोग से ग᭫ती दल और ᮝै᳴कग कुᱫᲂ जैस ेसरुᭃा 
के पारंपᳯरक तरीकᲂ कᳱ आव᭫यकता पूरी तरह से समा᳙ हो जाएगी। 
िवक᭨प (b) गलत ह ै᭍यᲂᳰक जब कोई जानवर असामा᭠य गितिविध कर रहा हो तो कंगन/ᮩेसलेट व᭠यजीव संचालन कᱶ ᮤᲂ और 
अवधै िशकार रोकथाम टीमᲂ को अलटᭅ भेज सकता ह ै I लेᳰकन पᳯर᭒छेद मᱶ यह ᭭प᳥ नही ह ै ᳰक यह िशकाᳯरयᲂ कᳱ अवैध 
गितिविध को महᱬवपूणᭅ ᱨप से कम करता ह।ै 
िवक᭨प (c) सही ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ ᭭प᳥ ᱨप से कहा गया ह ै ᳰक एआई-सᭃम कंगन/ᮩेसलेट  सुरᭃा टीमᲂ को जानवरᲂ का 
पता लगान ेऔर वा᭭तिवक समय मᱶ उनके ᳞वहार कᳱ िनगरानी करने मᱶ मदद करᱶग ेिजससे उनके गितिविध कᳱ बेहतर समझ हो 
सकेगी। 
िवक᭨प (d) गलत ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद ᳰकसी जानवर के असामा᭠य गितिविध के सही कारण को िनधाᭅᳯरत करने मᱶ कंगन/ᮩेसलेट 
कᳱ सटीकता के बारे मᱶ कोई जानकारी ᮧदान नहᱭ करता ह।ै 

 

12. (d) 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक आँख कᳱ जᳯटल संरचना से पता चलता ह ै ᳰक इसे िडज़ाइन ᳇ारा बनाया गया ह।ै लᳰेकन यह 
लखेक के िवचारᲂ के अनᱨुप नहᱭ ह।ै  
िवक᭨प (b) गलत ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक ᮧाकृितक चयन ᳇ारा केवल साधारण संरचनाएँ ही बन सकती ह।ᱹ इसका खंडन 
लेखक के कथन से होता ह ैिजसमᱶ कहा गया ह ैआदशᭅ और जᳯटल संरचना वाली आँख का िनमाᭅण केवल ᮧकृित के ᳇ारा ᳰकया जा 
सकता ह।ै 

िवक᭨प(c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक यह जानवर के िलए 'हमेशा' उपयोगी ह।ै 

 जोᳰक पᳯर᭒छेद स ेमेल नहᱭ खाता ह।ै 

िवक᭨प (d) सही है ᭍यᲂᳰक इससे पता चलता ह ै ᳰक लेखक को अंततः यह िव᳡ास हो गया ᳰक ᮧाकृित वा᭭तव मᱶ आँख जैसी 

िविश᳥ संरचनाᲐ के िवकास कर सकती ह,ै भले ही आखँ कᳱ संरचना शᱨु मᱶ बेतुकᳱ/असंगत लगती थी। 
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13. (c) 

िवक᭨प (a) गलत ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद मᱶ ᳰदए गए कथन का खंडन करता ह ैᳰक कई ᮧारंिभक म᳎ेु अभी भी मौजूद ह।ᱹ 

िवक᭨प (b) गलत ह ै᭍यᲂᳰक यह बᱟत िनरपᭃे ह ैऔर अ᭠य कारकᲂ कᳱ संभावना को नजरअंदाज करता ह ैजो ᳰक ह᭭तᭃपे/बीच 
बचाव  कᳱ ᮧभावशीलता पर असर डाल सकता है। 

िवक᭨प (c) सही ह ै ᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के अंितम वा᭍य ᳇ारा समᳶथत ह ै िजसमᱶ कहा गया ह ै ᳰक िवकᱶ ᮤीकरण के म᳎ेु, जैसे 

िवᱫीय म᳎ेु, शिᲦ का वा᭭तिवक ह᭭तांतरण और हािशए पर रहने वाले समूहᲂ का वा᭭तिवक ᮧितिनिध᭜व, अ᭍सर राजनीितक 
दलᲂ कᳱ इ᭒छा पर िनभᭅर करता ह।ᱹ 

िवक᭨प (d) गलत ह ै᭍यᲂᳰक यह बᱟत ᳞ापक और िनरपेᭃ ह,ै ᭍यᲂᳰक इसका ता᭜पयᭅ ह ैᳰक िविश᳥ पᳯरि᭭थितयᲂ और कायाᭅ᭠वयन 
कᳱ परवाह ᳰकए िबना िवकᱶ ᮤीकरण हमशेा फायदेमदं होता ह।ै 

 

14. (a) 

 A B C D E F G H कुल जीत  

A X W W L W L L L  3 

B L X L W W W L L 3 

C L W X W L L L L 2 

D W L L X W L W L 3 

E L L W L X L W L 2 

F W L W W W X L L 4 

G W W W L L W X L 4 

H W W W W W W W X 7 

तािलका से ᭭प᳥ ह ैᳰक D ने A और E के िवᱧ᳍ जीत हािसल कᳱ 

 

15. (d) 

᭍यᲂᳰक उपरोᲦ टीमᲂ मᱶ से केवल C ने 2 मैच जीत ेजबᳰक अ᭠य सभी ने तीन मैच जीते 

 A B C D E F G H कुल जीत  

A X W W L W L L L 3 

B L X L W W W L L 3 

C L W X W L L L L 2 

D W L L X W L W L 3 

E L L W L X L W L 2 

F W L W W W X L L 4 

G W W W L L W X L 4 
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H W W W W W W W X 7 

 
 (16 and 17): 

 
16. (c) 
17. (a) 

 

18. (c) 

आँतᳯरक ᮝैक (पथ) कᳱ िᮢ᭔या = 100 मीटर 

 तथा समय = 2 िमनट 30 सेकंड = 150 सेकंड 

साथ ही, बाहरी ᮝैक कᳱ िᮢ᭔या = 102 मीटर 

समय = 2 िमनट 32 सेकंड = 152 सेकंड। 

अब, A कᳱ गित जो आँतᳯरक ᮝैक पर दौड़ता ह ै

=   2 100 20
1.33

150 15
 

    

और B कᳱ गित जो बाहरी ᮝैक पर दौड़ता ह ै
2 (102)

152
  = 1.342𝜋 

चूᳰँक, A कᳱ गित < B कᳱ गित 

इसिलए, B, A से तेज़ दौड़ता ह।ै 

 

19. (a) 

माना समूह मᱶ ᳞िᲦयᲂ कᳱ सं᭎या n ह।ै 
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चूᳰँक ᳰक᭠हᱭ दो ᳞िᲦयᲂ के बीच अलग-अलग लोगᲂ स ेहाथ िमलाने कᳱ ᳰᮓया  nC2  बार ᱟई ह ᱹजो ᳰक 91 ᳰदया गया ह।ै 

अतः nC2 = 91  

अथाᭅत  , n(n 1)
91

2


  

     n × (n – 1) = 182 

     n = 14 

इसके अलावा, य े14 ᳞िᲦ एक दसूरे से ᮕीᳳटग काडᭅ का आदान-ᮧदान करते ह ᱹिजसमᱶ ᮧ᭜येक ᳞िᲦ को (n - 1) काडᭅ भेजना 

होता ह ैिजसके पᳯरणाम᭭वᱨप काडᲄ कᳱ सं᭎या 14 × 13 = 182 होता ह।ै 

 

20. (c) 

पित और प᳀ी कᳱ वतᭅमान आय ु

= 25 × 2 + 10 × 2 = 70 वषᭅ 

पित प᳀ी और बᲬे कᳱ वतᭅमान आय ु

= 23 × 3 = 69 वषᭅ 

इसिलए बᲬे कᳱ आय ु= 70 – 69 = 1 वषᭅ  

 

21. (b) 

िवक᭨प (a) ग़लत ह ै ᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद का खंडन करता ह।ै इसमᱶ यह नहᱭ बताया गया ह ै ᳰक इससे परमाणु ऊजाᭅ एक 
अिव᳡सनीय ऊजाᭅ ᮲ोत सािबत होती ह।ै 
िवक᭨प (b) सही ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद से पता चलता ह ैᳰक परमाणु ऊजाᭅ के लाभ जोिखमᲂ से कहᱭ अिधक ह।ᱹ 
िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ परमाण ुऊजाᭅ कᳱ दᭃता/ᭃमता बढ़ाने के बारे मᱶ कुछ भी उ᭨लेख नहᱭ ᳰकया गया ह।ै 
िवक᭨प (d) गलत ह ै᭍यᲂᳰक यह बᱟत ᳞ापक और पूणᭅ ह।ै जबᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ तकᭅ /वाद िववाद  का उ᭨लेख ह ैिजसका अथᭅ ह ैᳰक 
कोई आम सहमित नहᱭ ह।ै 

 

22. (b) 

िवक᭨प (b) सही िवक᭨प ह।ै 
कथन (1) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ ᭭प᳥ ᱨप से कहा गया ह ैᳰक "मानव जिनत कारक जलवायु पᳯरवतᭅन का एक ᮧमुख कारण 
ह"ै। 
कथन (2) मा᭠य है ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ िवशेष ᱨप से चचाᭅ कᳱ गई है ᳰक आᮤᭅ ᭃेᮢ मᱶ रहने वाले लोगᲂ के िलए बार बार और 
आकि᭭मक सूखा पड़ने के  गंभीर पᳯरणाम हो सकत ेह ᱹ 
कथन (3) अमा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद भारत और अमज़ेन बेिसन के बीच आकि᭭मक सूख ेकᳱ घटनाᲐ कᳱ तुलना नहᱭ करता 
ह।ै 
कथन (4) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ इस त᭝य को ᭭प᳥ ᱨप मᱶ कहा गया  ह।ै 

 

23. (d) 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ यह उ᭨लेख नहᱭ ᳰकया गया ह ैᳰक आरबीआई मुᮤ ा᭭फᳱित िनयंᮢ ण के अ᭠य उपकरणᲂ 
का ᳰकतनी बार उपयोग करता ह।ै 
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िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ ᭭प᳥ ᱨप स ेकहा गया ह ैᳰक उᲬ ᭣याज दरᱶ आᳶथक िवकास को नकारा᭜मक ᱨप से 
ᮧभािवत करती ह।ᱹ   
िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद यह नहᱭ बताता ह ैᳰक आरबीआई केवल मुᮤा᭭फᳱित को िनयंिᮢत करने पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत 
करता ह ैऔर रोजगार या आᳶथक िवकास जैसे अ᭠य कारकᲂ पर िवचार नहᱭ करता ह।ै 
िवक᭨प (d) सही ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक आरबीआई म᭎ुय ᱨप से माँग और आपूᳶत के बीच के अतंर को कम करने  
के िलए समᮕ माँग को ᮧभािवत करके मुᮤा᭭फᳱित को िनयंिᮢत करने के िलए ᭣याज दरᱶ बढ़ाता ह,ै िजससे कᳱमतᱶ कम हो जाती ह।ᱹ 
इसका ता᭜पयᭅ यह ह ैᳰक आरबीआई माँग िनयंिᮢत करन ेको मुᮤ ा᭭फᳱित को िनयंिᮢत करने के साधन के ᱨप मᱶ देखता ह।ै 

 

24. (b) 

2013 मᱶ गाँव A कᳱ जनसं᭎या = 20 × 150 = 3000 

2013 मᱶ गाँव E कᳱ जनसं᭎या = 4× 3000 = 12000 

चूᳰँक भूिम ᭃेᮢ और जनसं᭎या घन᭜व दोनᲂ 50% बढ़ जाते ह।ᱹ  

इसिलए ᮓिमक/उᱫरोᱫर ᮧितशत सूᮢ लाग ूकरने पर, 

50% + 50% +  (50)(50)
%

100
 = 125% 

2023 मᱶ E कᳱ जनसं᭎या 

= 100 125
12,000

100
  

 
 = ଽ

ସ
× 12000 = 27000 

 

25. (b) 

गाँव D मᱶ लोगᲂ कᳱ सं᭎या 

= जनसं᭎या घन᭜व×भूिम ᭃेᮢफल = 12 × 150 = 1800 

पुᱧषᲂ कᳱ सं᭎या = 400 

मिहलाᲐ कᳱ सं᭎या = 1800 – 400 = 1400 

मिहला ᳲलगानुपात = ଵସ଴଴

ସ଴଴
= 3.5 

 

26. (c) 

A कᳱ कुल जनसं᭎या = 20 × 50 = 3000 

D कᳱ कुल जनसं᭎या = 12 × 150 = 1800 

C कᳱ कुल जनसं᭎या = 8 × 250 = 2000 

A और C मᱶ मिहलाᲐ कᳱ सं᭎या =   ଶ

ଷ
× 1800 = 1200 

A का पुᱧष ᳲलग अनपुात = 
ଷ଴଴଴ିଵଶ଴଴

ଵଶ଴଴
 = ଵ଼଴଴

ଵଶ଴଴
 = ଷ

ଶ 
 = 10 

C का पुᱧष ᳲलग अनुपात =  ଶ଴଴଴ିଵଶ଴଴

ଵଶ଴଴
=

ଶ

ଷ
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ᮧितशत = ஺ି஼

େ
=

య

మ
 ି 

మ

య
మ

య

 × 100 = 125% 

 

27. (a) 

मान लीिजए िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ कुल सं᭎या = 100 

    लड़कᲂ कᳱ सं᭎या = ସସ଴

ଵ଴଴
× 100 = 40 

     लड़ᳰकयᲂ कᳱ सं᭎या = 100 – 40 = 60 

    40 से अिधक अंक ᮧा᳙ करने वाल ेछाᮢᲂ कᳱ सं᭎या 

= ଺଴

ଵ଴଴
× 100 = 60 

    40 से अिधक अंक ᮧा᳙ करने वाली लड़ᳰकयᲂ कᳱ सं᭎या 

अंक (75%) = ଷ

ସ
× 60 = 45 

   40 से अिधक अंक ᮧा᳙ करने वाल ेलड़कᲂ कᳱ स᭎ंया 

  = 60 – 45 = 15 

    40 से कम अंक ᮧा᳙ करन ेवाले लड़कᲂ का ᮧितशत 

= ସ଴ିଵହ

ସ଴
× 100 

= 62.5% 

 

28. (a) 

अवलोकन करन ेपर हमᱶ यह ᮧा᳙ होता ह ैᳰक दो सं᭎याᲐ का औसत दोनᲂ सं᭎याᲐ के बीच होता ह।ै 
अतः हमᱶ िन᳜िलिखत पᳯरणाम ᮧा᳙ होते ह:ᱹ 

एनआईटी भोपाल > एनआईटी पटना > एनआईटी िᮢची > एनआईटी जयपरु > एनआईटी इलाहाबाद > एनआईटी ᳰद᭨ली। 

 

29. (d) 

अवलोकन करन ेपर हमᱶ यह ᮧा᳙ होता  ह ैᳰक दो सं᭎याᲐ का औसत उ᭠हᱭ दोनᲂ सं᭎याᲐ के बीच होता ह।ै 
 अतः हमᱶ  िन᳜िलिखत पᳯरणाम ᮧा᳙ होत ेह:ᱹ 

एनआईटी भोपाल > एनआईटी पटना > एनआईटी िᮢची > एनआईटी जयपरु > एनआईटी इलाहाबाद > एनआईटी ᳰद᭨ली। 

 

30. (d) 

चूᳰँक, िविनमाᭅण ᳞य मशीनᲂ कᳱ सं᭎या के समानुपाती होता ह ै

30,000 = KM . 12  (KM = ि᭭थरांक = 2500) 

वाᳶषक उ᭜पादन ∝ मशीनᲂ कᳱ सं᭎या 

54,000 = KO 12   (KO = ि᭭थरांक = 4500)  

   मशीनᲂ कᳱ सं᭎या मᱶ कमी= 
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16.66% =   ଶ

ଵଶ
× 12   =2 

   मशीनᲂ कᳱ सं᭎या = 10 

10 मशीनᲂ के िलए: 

िविनमाᭅण ᳞य = 10 × KM = 25,000 

᭭थापना शु᭨क = 10,000 

वाᳶषक उ᭜पादन = 10 × KO = 45,000 

12 मशीनᲂ से ᮧा᳙ लाभ 

= 54,000 – (30,000 + 10,000) = 14,000 

10 मशीनᲂ से लाभ 
= 45,000 - (25,000 + 10,000) = 10,000 
शेयरधारक कᳱ रािश मᱶ कमी 

= 14,000 10,000
14,000

  = 28.57% 

 

31. (c) 

िविनमाᭅण ᳞य = 15 × 2500 = 37,500 

᭭थापना शु᭨क = 1.2 × 10,000 =12,000 

वाᳶषक उ᭜पादन = 15 × 4500 = 67,500 

   लाभ = राज᭭व [उ᭜पादन - ᳞य] 

= 67,500 - [37,500 + 12,000] = 18,000 

शेयरधारक कᳱ आय = 1
4

  × 18,000 = 4,500 

 

32. (b) 

53 रिववार तभी संभव ह ैजब वषᭅ  कᳱ शᱧुआत रिववार या शिनवार से हो। 

केस (i): जब वषᭅ कᳱ शᱧुआत रिववार से होती है तो अगल े3 वषᲄ मᱶ हमेशा 52 रिववार हᲂग ेइसिलए रिववार कᳱ कुल सं᭎या 53 

+ 3 × 52 = 209 होगी 

केस (ii): जब वषᭅ कᳱ शुᱧआत शिनवार से होती है और तब उस वषᭅ 53 रिववार होते ह ᱹइसका मतलब है ᳰक वषᭅ एक लीप वषᭅ ह,ै 
तो अगल े3 वषᲄ मᱶ हमेशा 52 रिववार हᲂगे इसिलए रिववार कᳱ कुल सं᭎या ह-ै 

53 + 3 × 52 = 209 रिववार 

 

33. (b) 
9600 ( 5) 28400 2

100 100
   


RR  = 6360 
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   168R + 192R + 960 = 6360 
 
   360R = 5400 ; 
 
     R = 15% 

साधारण ᭣याज  =  
100
  

 
 

p t r  

चूᳰँक R= 15% ,T = 3 वषᭅ , P = 10000 

 

इसिलए,  साधारण ᭣याज  = 10,000 15 3
4500

100
    

 
 

 

34. (b) 

ᱧ. (8400 + P) ,15% के ᭣याज दर पर िनवेश ᳰकया गया।  ᱧ. (9600 + P), 20% कᳱ दर पर िनवेश ᳰकया गया 

15% वाᳶषक ᭣याज दर से 2 वषᭅ का समतु᭨य/पᳯरणामी चᮓवृि᳍ ᭣याज = 

= 15 15
15 15 32.25%

100


    

20 % वाᳶषक ᭣याज दर से 2 वषᭅ का समतु᭨य/पᳯरणामी चᮓवृि᳍ ᭣याज 

= 20 20
20 20 44%

100


    

ᮧ᳤ानुसार , 

   32.25 44
8400 9600 8153

100 100
     P P  

270900 + 32.25P + 422400 + 44P = 815300 

76.25P = 122000 

P =  1600 ᱧ. 

 

35. (d) 

दी गई ᮰ृंखला मᱶ सभी 4 घातᲂ का आधार 7 ह,ै 7 कᳱ सभी घात 4 कᳱ चᮓᳱयता दशाᭅती ह।ᱹ 

71 = 7 

72 = 49 

73= 43 

74 = 01 

70 + [घात 1 से 4] + [घात 5 से 8] + [घात 9 से 12] + [घात 13 से 16] = 01 

70 + [00] + [00] + [00] + [00] = 01 
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 (Qs. 36 and 37): 

 
36. (b) 
 
37. (d) 

 

38. (b) 

मान लीिजए ᳰक ᮧारंिभक मलू/᮰ेणी TIMRL ह,ैऔर 2 उंगिलयाँ अपनी जगह से हट जाती ह।ᱹ 

यह तभी ᳰकया जा सकता ह ैजब दो उंगिलयाँ अपना ᭭थान आपस मᱶ पᳯरवᳶतत कर लᱶ 

इन दोनᲂ को 5C2 = 10 तरीकᲂ से चुना जा सकता ह।ै 

इनके अितᳯरᲦ इसकᳱ मूल ᮰णेी भी को भी शािमल ᳰकया जायेगा। 

अतः कुल ᮰ेिणयᲂ कᳱ सं᭎या = 10 + 1 = 11 
 
39. (c) 
िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया है ᳰक केवल आनुविंशक ᱨप से संशोिधत खा᳒ पदाथᭅ ही भारत को पोषण और 
खा᳒ सुरᭃा कᳱ ᳰदशा मᱶ ᮧगित करने मᱶ मदद करᱶगे। 
िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद केवल यह बताता ह ै ᳰक भारत अपने उ᭜पादन को बढ़ाना चाहता ह।ै यह हमᱶ नहᱭ 
बताता ᳰक ᭍या 'भारत को अपनी कृिष-अथᭅ᳞व᭭था को बदलने मᱶ मदद िमल सकती ह।ै 
िवक᭨प (c) सही है ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक यᳰद भारत अपने उ᭜पादन को बढ़ाना चाहता ह,ै तो उसे उभरती/नयी  
ᮧौ᳒ोिगᳰकयᲂ को अपनाने कᳱ आव᭫यकता होगी। 
िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के दायरे से बाहर ह।ै  
 
40. (d) 
पᳯर᭒छेद इस त᭝य को ᭭प᳥ करता ह ैᳰक एक लाल ᳰफ᭨टर काले और सफेद फोटोᮕाफᳱ मᱶ कुछ नील ेᮧकाश को हटा सकता ह,ै 
इसिलए कथन (d) सबसे ता᳸कक कथन ह।ै 
 
41. (c)  
िवक᭨प (c) सगंठन और िडज़ाइन के महᱬव को इंिगत करता ह।ै अ᭠य िवक᭨प भले ही स᭜य हᲂ लेᳰकन व ेपᳯर᭒छेद मᱶ शािमल नहᱭ 
ह।ᱹ  
 
42. (d) 
िवक᭨प (d) सही िवक᭨प ह।ै 
िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक अनु᭒छेद ᭭प᳥ ᱨप से बताता ह ैᳰक ᳰकसी ᳞िᲦ को उसकᳱ संपिᱫ से बेदखल करन ेके िलए िविध 
का पालन ᳰकया जाना चािहए। 
िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह अिनवायᭅ ᱨप से वᳶणत कर रहा ह ै ᳰक ᮧ᭜येक रा᭔य उ᭨लघंन करेगा ... यह पᳯर᭒छेद के 
िवरोधाभासी ह।ै 
 िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ आपरािधक कृ᭜य पर चचाᭅ नहᱭ कᳱ गई है। 
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िवक᭨प (d) सही ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद अिनवायᭅ ᱨप से िविध कᳱ सवᲃᲬता को ᮧदᳶशत करता ह ै िजसे ᳰकसी ᳞िᲦ को उसकᳱ 
संपिᱫ से बेदखल करने के िलए पूरा ᳰकया जाना चािहए। 
 
43. (b) 
मान लीिजए ᳰक खले A, B, C, D मᱶ िखलािड़यᲂ का औसत वजन ᮓमशः a, b, c, d ह।ै दी गई शतᲄ के आधार पर सभी िखलािड़यᲂ 
का औसत वजन 

       
 

65 a b c 75 a c d 70 a b d 80 b c d
3 a b c d

          

  
=

 
5b 10c 15d

70
3 a b c d

 


  
 

᭭प᳥तः, a, b, c, d ᮧाकृितक सं᭎याएँ ह ᱹ

इसिलए a = b = c = d = 1 रखने पर  

अतः आव᭫यक औसत= 30
70

12
 =70 + 2.5 = 72.5 

 

44. (c) 
राजधानी ए᭍सᮧेस मᱶ यािᮢयᲂ कᳱ कुल सं᭎या = 15 × 30 = 450 

एक बोगी मᱶ अिधकतम यािᮢयᲂ के िलए अ᭠य 14 बोिगयᲂ मᱶ ᭠यूनतम याᮢी होने चािहए 

  अतः, 14 बोिगयᲂ मᱶ कुल यािᮢयᲂ कᳱ ᭠यूनतम सं᭎या ह ै

= 14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 20 + 21 + 22 + 23 

+ 24 + 25 + 26 + 27 = 287 
 

इस गणना का दसूरा तरीका- 

a = 14; d = 1 ; n = 14 ; Sn =  14
28 13 1

2
   

अत: दी गई शतᲄ के अनुसार एक बोगी मᱶ यािᮢयᲂ कᳱ अिधकतम सं᭎या (450 – 287) = 163 हो सकती ह ै
 

45. (c)  
मान लीिजए ᳰक अंकगिणतीय ᮰ेणी (अᳯरथमेᳯटक ᮧोᮕशेन) का पहला पद और सावाᭅ᭠तर ᮓमशः a और d ह।ै 
ᮧथम 91 पदᲂ का योग 0 ह,ै 

अथाᭅत- 
      91 [2a + 90d] = 0 
       2 

      91[a + 45d] = 0 

 यह a + (n – 1) × d के ᱨप मᱶ ह ै

             = a + (46 - 1)d = 0 

अंकगिणतीय ᮰णेी का 46वाँ पद 0 होना चािहए 

 

46. (b) 

पुᱧषᲂ और मिहलाᲐ कᳱ संभािवत सं᭎या और सिमित का चयन करने के तरीकᲂ कᳱ सगंत सं᭎या नीचे सारणीब᳍ कᳱ गई ह-ै 

पुᱧषᲂ कᳱ सं᭎या = 7 मिहलाᲐ कᳱ सं᭎या =5 सिमित के सद᭭यᲂ कᳱ सं᭎या =6 

             4            2                 7C4 5C2 
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            5            1             7C5 5C1 

            6            0                    7C6 5C0 

 

इसिलए सिमित के िनमाᭅण के तरीको कᳱ सं᭎या-   
  
=  7C4 .

5C2  +  7C5.
5C1 + 7C6.

5C0 

 

= 35(10) + 21(5) + 7(1) 
 
= 350 + 105 + 7 = 462 
 

47. (a) 

n िविश᳥ धना᭜मक अंकᲂ का उपयोग करके बनाई जा सकने वाली सभी n-अंकᳱय सं᭎याᲐ का योग ह-ै 

n times

(n 1)! 111....1   × (सभी अंकᲂ का योग) 

अतः कुल योग :- 

   3! × 1111 × [5 + 4 + 7 + 8] = 159984 

 

48. (b) 

िवक᭨प (b) सही िवक᭨प ह।ै 

धारणा (1) मा᭠य नहᱭ ह ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ उ᭨लेख ᳰकया गया ह ै ᳰक 'अᮕदतूᲂ... ने देर से ही ऐसे अिधकारᲂ के सुरᭃा कᳱ 

शुᱧआत कᳱ। 'इसका मतलब यह ह ैᳰक िवकिसत देशᲂ ने भी हाल ही मᱶ डेटा कᳱ सुरᭃा के िलए िस᭭टम ᭭थािपत ᳰकया ह।ै 

धारणा (2) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ उ᭨लेख ᳰकया गया है ᳰक ऑनलाइन वािण᭔य (कॉमसᭅ)  के िलए डेटा िविनयमन मᱶ पहला 
कदम ᳞िᲦयᲂ के अिधकारᲂ को सुिनि᳟त करना ह।ै 

 

49. (c) 

िवक᭨प (सी) सही िवक᭨प ह।ै 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ 'शािमल कारकᲂ के गहन िव᳣ेषण' का उ᭨लेख नहᱭ ह।ै 

िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ उ᭨लेख ᳰकया गया है ᳰक जोिखम, लागत और लागत वहनकताᭅ, ये तीन कारक ह ᱹ
िजन पर एक ᮧभावी सौदे के िलए िवचार करन ेकᳱ आव᭫यकता ह।ै 
िवक᭨प (c) सही ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ उ᭨लेख ᳰकया गया ह ै ᳰक जोिखमᲂ को कम करन े के िलए लागतᲂ को नैितक ᱨप से िवतᳯरत 
ᳰकया जाना चािहए। यह पᳯर᭒छेद का अंतᳶनिहत उ᳎े᭫य ह।ै 

िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै ᭍यᲂᳰक 'जलवायु पᳯरवतᭅन के आᳶथक ᮧभावᲂ को संबोिधत करने कᳱ आव᭫यकता ह'ै इसका वणᭅन 
पᳯर᭒छेद मᱶ नही ᳰकया गया ह।ै 

 

50. (c) 

िवक᭨प (c) सही उᱫर ह ै᭍यᲂᳰक अन᭒ुछेद कᳱ अंितम पंिᲦयᲂ मᱶ इसके बारे मᱶ तकᭅ  ᳰदया गया ह।ै 
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अंितम पंिᲦ दᭃता मापदडंᲂ मᱶ इस अंतर को ᭭प᳥ करती ह।ै 
िवक᭨प (a) ता᳸कक अनुमान नहᱭ ह।ै ᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद बᱹ᳴कग सुधारᲂ और रोजगार सृजन के बीच संबंध नही बताता ह।ै 

 

िवक᭨प (b) एक गलत उᱫर ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ सुधारᲂ से पहले जनता के बिह᭬कार के बारे मᱶ तकᭅ  नहᱭ ᳰदया गया ह।ै 
िवक᭨प (d) गलत ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद सरकार को बेहतर ᳯरटनᭅ के बारे मᱶ जानकारी नही देता है। 

 

51. (b) 

िवक᭨प (b) सही िवक᭨प ह।ै 

धारणा (1) मा᭠य नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद 'एकल वैि᳡क ᱨपरेखा' पर चचाᭅ नहᱭ करता ह।ै 

यह पᳯर᭒छेद डेटा सुरᭃा के िलए अिधक सहयोगा᭜मक दिृ᳥कोण पर चचाᭅ करता ह।ै 

धारणा (2) मा᭠य ह ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ उ᭨लेख ᳰकया गया ह ै ᳰक 'उपयुᲦ समाधान खोजने के िलए िवकासशील देशᲂ के 

सहयोग,संवाद  और भागीदारी कᳱ आव᭫यकता होगी'। 

 

52. (c) 

 
53. (c) 

VOICE से िनᳶमत श᭣दᲂ कᳱ स᭎ंया जब सभी ᭭वर एक साथ हᲂ = 3!×3!= 36 श᭣द। 

ENGLISH  से िनᳶमत कुल श᭣द = 7! = 5040 

ENGLISH के श᭣दᲂ कᳱ स᭎ंया जब सभी ᭭वर एक साथ नहᱭ हᲂ  
= 5040 - [जब सभी ᭭वर एक साथ हᲂ] 

= 5040 – [6! × 2] = 3600 

 अभी᳥ अंतर = 3600 – 36 = 3564 

 

54. (b) 

F, G से 9 मीटर दरू उᱫर ᳰदशा  मᱶ ह,ै E, C से 4 मीटर दरू उᱫर ᳰदशा  मᱶ ह,ै B, A से 3 मीटर दरू  पि᳟म मᱶ ह,ै H, F से 4 

मीटर दरू पूवᭅ ᳰदशा मᱶ ह,ै C, G से 10 मीटर दरू  पि᳟म ᳰदशा  मᱶ ह,ै D, E से 6 मीटर दरू पूवᭅ मᱶ ह,ै D, A से 5 मीटर कᳱ दरूी 
पर दिᭃण मᱶ ह।ै  
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55. (b) 

ED का म᭟य ᳲबद ुE से 3 मीटर दरू ह।ै िचᮢ के अनुसार  

 दरूी = 3 + 4 = 7 मीटर ह ै

 

56. (d) 

केस 1: जब एक अंक पाँच हो  

अंक पाँच को िनधाᭅᳯरत ᭭थान (Fixing) पर रखना। 

अ᭠य दो अंक 0 से 9 (5 को छोड़कर) तक नौ तरीकᲂ से बदल सकते ह ᱹऔर 5 कᳱ ि᭭थित 3 तरीकᲂ से िनधाᭅᳯरत कᳱ जा सकती है।  

 2 अंकᲂ और 3 अंको वाली वह सं᭎या िजसमᱶ केवल एक बार 5 शािमल ह ैवह ह ै 

= 3 (9) (9) = 243 

केस 2:-   5 को 2 बार रखन ेपर  
5 5(9)  

5 के अलावा अ᭠य अंक कᳱ ि᭭थित 3 तरीकᲂ से तय कᳱ जा सकती ह।ै 

2-अकंᳱय और 3-अकंᳱय सं᭎याᲐ कᳱ सं᭎या िजसमᱶ 2 पाँच शािमल ह ᱹ:- 

  3 (9) = 27 ह ै 

केस 3: 

5 5 5 

ठीक तीन 5 अंक वाली सं᭎याᲐ कᳱ सं᭎या 1 ह।ै 

 1000 से कम सभी संभािवत ᮧाकृत सं᭎याᲐ मᱶ 5 के आने कᳱ कुल सं᭎या  

  243 + 2 (27) + 3(1) = 300 ह ै

9 से 1000 के बीच 5 के आने कᳱ सं᭎या 300 - 1 = 299 ह ै(5 को छोड़कर ᭍यᲂᳰक ि᭭थित 1 मᱶ 005 कᳱ संभावना ह)ै 
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57. (a) 

अंितम इकाई घातांक और गिणतीय संᳰᮓया पर िनभᭅर करता ह।ै 

(7834)1793 × (925)317× (741)471 

 (4)1793 × (5)317 × (1)471  

चूᳰँक, 4 कᳱ चᮓᳱयता होती  ह,ै इसिलए उपरोᲦ समीकरण इस ᮧकार िलखा जा सकता ह ै 

(4)1792+1= 4 

= 4 × 5 × 1 = 2 0  

अतः, (a) सही उᱫर ह ै

 

58. (b) 

 1 1
5 of 30 19 4 of 64 6

3 2
          

 

 1
5 of 30 23 32 6

3
      

 

 1
5 of 39 6

3
    

 

= [5 + 13 + 6] = 24 

 

59. (d) 

कथन (1) गलत ह ै᭍यᲂᳰक इसका  समथᭅन करन ेके िलए पᳯर᭒छेद  मᱶ सा᭯य का अभाव ह।ै 

कथन (2) गलत ह,ै हालाँᳰक िᮩᳯटश िवᮤोह के बाद चीनी लोग माओवाद कᳱ तरफ ᮧवृत ᱟए, इसिलए यह नहᱭ कहा जा सकता 
ᳰक उ᭠हᱶ अᮕंेजᲂ ᳇ारा मजबूर ᳰकया गया था। 

  अतः, सही उᱫर िवक᭨प (d) है। 

 

60. (d) 

िवक᭨प (a) गलत ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद कहता ह ैᳰक उनके शरीर के तरल पदाथᲄ का िहमाँक कम हो गया ह ैलᳰेकन ऐसा नहᱭ ह ैᳰक 
वे जम (Freeze) नहᱭ सकते ह।ᱹ 

िवक᭨प (b) अ᭭वीकायᭅ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद गमᭅ तापमान मᱶ जीिवत रहने कᳱ उनकᳱ ᭃमता के बारे मᱶ कुछ नहᱭ कहता ह।ै 

पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया है ᳰक चहू ेके ᮳दय को केवल 24 घंटᲂ के िलए सरंिᭃत ᳰकया जा सकता ह ैऔर एएफपी कम तापमान पर 

उलटा असर करता ह।ै इसिलए, एएफपी अगंᲂ को संरिᭃत करने का समाधान नहᱭ हो सकता ह ै िजससे िवक᭨प (c) गलत हो 
जाता ह।ै 

िवक᭨प (d) सही उᱫर ह ै᭍यᲂᳰक आइसᳰफश मᱶ पाए जान ेवाले एएफपी का उपयोग अनुसंधान के िलए ᱟआ ह।ै इसिलए, हम यह 
िन᭬कषᭅ िनकाल सकत ेह ᱹᳰक अंटाकᭅ ᳯटक आइसᳰफश िचᳰक᭜सा अनुसंधान का एक िह᭭सा रही ह।ै 

 

 



ANUBHAV-2024 ALL INDIA OPEN MOCK TEST-1 : CSAT (PAPER-II)
 

 

61. (a) 

(a) य ेदो ᮧᳰᮓयाएँ पैराᮕाफ के दसूरे वा᭍य मᱶ सूचीब᳍ चार मᱶ से दो से मले खाती ह।ᱹ 

(b) पᳯर᭒छेद के अनुसार, ये दोनᲂ ᮧᳰᮓयाएँ नॉरपेनेᳰᮨन से जुड़ी ह,ᱹ सेरोटोिनन से नहᱭ। 

(c) केवल भूख सेरोटोिनन से संबंिधत ह;ै सतकᭅता नॉरपेनेᳰᮨन से संबंिधत ह।ै  

(d) केवल मनोदशा सेरोटोिनन से संबिंधत है; मानिसक ᭟यान (फोकस) नॉरएिपनेᳰᮨन से संबंिधत ह।ै    

 

62. (c) 

(a) हालाँᳰक यह मानना उिचत हो सकता ह ै ᳰक चार चरण आम तौर पर ᮓम मᱶ होत ेह ᱹलᳰेकन अनु᭒छेद ऐसी कोई जानकारी 
ᮧदान नहᱭ करता ह ैिजससे यह अनुमान लगाया जा सके ᳰक चौथा चरण पहले तीन चरण के पूरा होने के बाद ही होगा । 

(b) यह अनु᭒छेद इस बारे मᱶ कोई जानकारी नहᱭ दतेा ह ैᳰक पैरासोमिनया चरण 4 के दौरान होता है या नहᱭ। 

(c) पैराᮕाफ का छठा वा᭍य कहता ह ैᳰक गैर-आरईएम चरण सामा᭠य सपने देखने से जुड़ ेनहᱭ ह।ᱹ ᳰफर सातवाँ वा᭍य कहता ह ैᳰक 

"चौथा चरण, REM...सपने दखेने से दढ़ृता से जुड़ा ᱟआ ह।ै" 

(d) पᳯर᭒छेद यह कहता ह ैᳰक चौथे चरण के दौरान कुछ ᭠यूरोᮝांसमीटर का ᭭तर "व᭭ततुः शू᭠य हो जाता ह"ै। हालाँᳰक, अनु᭒छेद 
यह नहᱭ दशाᭅता ह ैᳰक उस चरण के दौरान ᭭तरᲂ मᱶ "उतार-चढ़ाव" होता ह ैया नही  

 

63. (a) 

कथन I से , माना आयुष कᳱ वतᭅमान आयु x वषᭅ ह ैऔर उसके भाई कᳱ आयु 2x वषᭅ ह।ै 

कथन I और II से हमᱶ ᮧा᳙ होता है 
x 6 7

2x 6 8





 

    8x + 48 = 14x + 42 

     x = 1 वषᭅ 

इसिलए, कथन  I और II उᱫर देने के िलए पयाᭅ᳙ ह ᱹ

 

64. (a) 

माना बᱟभुज मᱶ भुजाᲐ कᳱ सं᭎या n ह।ै 

तब िवकणᲄ कᳱ सं᭎या, 
 n n 3

2
    =  4n 

      n > 0 

      n – 3 = 8 

      n - 11 = 0 

      n = 11 
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65. (b) 

माना ᮧारंिभक रािश = A 

1 सेब कᳱ कᳱमत = (A/20) 

1 संतरे कᳱ कᳱमत = (A/12) 

1 तरबूज़ कᳱ कᳱमत = (A/5) 

चूᳰँक सभी तीन ᮧकार के फल खरीदे जाने  ह,ᱹ िजसमᱶ हर एक फल कᳱ ᭠यूनतम सं᭎या एक होना चािहए। 

चूᳰँक संतरे अिधकतम होन ेचािहए, इसिलए अ᭠य ᮧकार के फलᲂ कᳱ सं᭎या एक-एक होगी । 

खचᭅ कᳱ गई रािश = 10A (आकँड़ᲂ के अनुसार)। 

अत: संतरᲂ कᳱ सं᭎या 

= 10
20 5 12

    
 

A A A
A  

= 12 39 12
10

4 4
     
 

A A
A

A A
 = 39 × 3 

=  117 

 

समाधान (66-68): 

 
66. (c) 

67. (c) 

68. (b) 

 

69. (b) 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह बताता ह ैᳰक ᳰकसान इन कारकᲂ से अᮧभािवत ह।ᱹ 

िवक᭨प (b) सही ह ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मानता ह ै ᳰक यूᳯरया मू᭨य िनधाᭅरण पर सरकार कᳱ नीितयाँ राजनीितक िवचारᲂ से 

ᮧभािवत ह,ᱹ ᭍यᲂᳰक यᳯूरया लगातार सरकारᲂ के िलए राजनीितक मु᳎ा बना ᱟआ ह।ै 

िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ वैकि᭨पक उवᭅरकᲂ कᳱ ᭃमता का उ᭨लेख नहᱭ ह।ै 
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िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद यह नहᱭ दशाᭅता ह ैᳰक ᭍या यह ᭭वतः ही होगा या  ᳰकसानᲂ के ᳞वहार मᱶ पᳯरवतᭅन के 
मा᭟यम से संभव होगा। 

 

70. (d) 

कथन (1) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक '...यᳯूरया, पौधᲂ के पोषक तᱬवᲂ के असंतुलन का ᮧाथिमक कारण ह'ै, यह 

भी कहा गया ह ैᳰक 'उवᭅरक के ᮧित नाइᮝोजन उपयोग दᭃता और फसल उ᭜पादन मᱶ िगरावट आ रही ह'ै  

इससे हम यह अनुमान लगा सकते ह ᱹᳰक फसल उ᭜पादन पर नकारा᭜मक ᮧभाव पड़न ेका ᮧाथिमक कारण यूᳯरया ह।ै 

कथन (2) मा᭠य नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ उवᭅरकᲂ कᳱ ᭃमता के बारे मᱶ जानकारी नही दी गयी ह ै। 

कथन (3) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ चचाᭅ कᳱ गई है ᳰक यᳯूरया कᳱ एमआरपी अपᳯरवᳶतत रही ह।ै 

कथन (4) मा᭠य नहᱭ है ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ यह नही ᳰदया गया ह ैᳰक डीजल कᳱ कᳱमतᲂ पर राजनीितक ᮧभाव पड़ना बंद हो 
गया ह।ै 

 

71. (b) 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह िमᲵी कᳱ गुणवᱫा मᱶ सुधार को बताता है। 
िवक᭨प (b) सही ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ यूᳯरया के नकारा᭜मक ᮧभावᲂ के ᱨप मᱶ दोनᲂ का उ᭨लेख ᳰकया गया ह।ै 

िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक िमᲵी कᳱ गुणवᱫा मᱶ 'पᳯरवतᭅन' श᭣द अ᭭प᳥ ह।ै इसमᱶ  यह पता नहᱭ चल रहा ᳰक यह पᳯरवतᭅन 
नकारा᭜मक ह ैया सकारा᭜मक। 
िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ इनका उ᭨लेख नहᱭ ह।ै 

 

72. (d) 

पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक "नवीकरणीय ᮲ोतᲂ (सौर, पवन और परमाण)ु कᳱ वा᭭तिवक लागत जीवा᭫म-ᲊधन ऊजाᭅ कᳱ तुलना 
मᱶ कहᱭ अिधक होती ह।ै" 

हालाँᳰक, यह कथन अकेल ेनवीकरणीय ऊजाᭅ ᮲ोतᲂ कᳱ दीघᭅकािलक लागत-ᮧभावशीलता का पूरा िववरण नही दतेा  ह।ै 

बाद मᱶ पᳯर᭒छेद मᱶ, यह भी कहा गया  ह ै ᳰक औ᳒ोिगक (िवकिसत) रा᳦ ᭭व᭒छ ऊजाᭅ अपनान े मᱶ तीᮯता लाने के िलए 
िवकासशील देशᲂ को ᮧौ᳒ोिगकᳱ और िवᱫीय सहयोग करने कᳱ अपनी ᮧितब᳍ताᲐ पर खरे नहᱭ उतर रह ेह।ᱹ 

इसका ता᭜पयᭅ यह ह ैᳰक नवीकरणीय ऊजाᭅ ᮲ोत लंबे समय मᱶ अिधक ᳰकफायती िवक᭨प ह,ᱹ हालाँᳰक ᮧारंभ मᱶ इसमᱶ िनवेश और 
सहयोग  कᳱ आव᭫यकता होगी। 

इसिलए, िवक᭨प (d) "नवीकरणीय ऊजाᭅ ᮲ोत लंबे समय मᱶ अिधक लागत ᮧभावी िवक᭨प ह"ᱹ सबसे अ᭒छा िन᭬कषᭅ ह ै िजसे 
पᳯर᭒छेद से िनकाला जा सकता ह।ै 

िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ 'स᭭ता' बताया गया  ह।ै 

िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक यह 'कभी भी कम नहᱭ होगा'। 

िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसकᳱ चचाᭅ  पᳯर᭒छेद मᱶ नहᱭ कᳱ गयी ह ै। 

 
  



ANUBHAV-2024 ALL INDIA OPEN MOCK TEST-1 : CSAT (PAPER-II)
 

 

73. (a) 

पᱶटागन का शीषᭅ 90° दिᭃणावतᭅ घूम रहा ह।ै 

इससे (b), (c) और (d) िवक᭨प अस᭜य हो जात ेह।ᱹ 

य᭏ुम का ᮧारंिभक अᭃर भी दिᭃणावतᭅ ᳰदशा मᱶ घूम रहा ह।ै 

तो, इसका उᱫर केवल (a) सही  ह।ै 

 

74. (d) 

इस ᮧकार के िसलोिग᭸म ᮧ᳤ᲂ मᱶ, सभी चार कथनᲂ कᳱ जाँच करना बᱟत कᳯठन होता ह।ै 

इसमᱶ व᭭तुᲐ के बीच नकारा᭜मक संबंध कᳱ जाँच करᱶ। इसमᱶ पैड और ब᭨ेस एक नकारा᭜मक संबंध मᱶ ह ᱹ (नहᱭ, कुछ नहᱭ ...) , 
समान व᭭तुᲐ के िलए कथन मᱶ नकारा᭜मक संबधं कᳱ जाँच करᱶ। 
उपरोᲦ िनयम को लाग ूकरन ेपर उᱫर के ᱨप मᱶ (d) िमलता है। 

वेन आरेख कᳱ सहायता से  (d) को स᭜यािपत करना। 

 
75. (c) 

I S Purple
II P Magenta
III R Blue
IV Q Yellow
V T Red
VI V Pink
VII U Green

Floor Person Colour

 

76. (b) 

 

77. (b) 

अिधकतम 3 हडे (िचत) आने कᳱ संभावना 
= 1 - कम से कम 4 हडे (िचत) आने कᳱ ᮧाियकता 
= 1 - [(4 हडे/िचत आने कᳱ ᮧाियकता) +(5 हडे/िचत आने कᳱ संभावना)] 

5
4

1 1 6 13
1 C 1

32 32 32 16
      
 
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78. (d) 

सं᭎या को उनके अभा᭔य गणुनख᭛ड के ᱨप मᱶ िलखने पर। 

21 = 3 × 7 

35 = 5 × 7 

x = ? 

LCM. = 315 = 32 × 7 × 5 

चूᳰँक, LCM मᱶ 9(32) ह ैइसिलए x मᱶ िनि᳟त ᱨप से 32 तथा 7 व 5 मᱶ से कोई एक या दोनᲂ होना चािहए। 

इसिलए िनि᭥लिखत संभावनाएँ ह ᱹ- 

32 × 50 × 70,  33× 51 × 70,  32 × 50 × 71,  32 × 51 × 71  = 4 

 

79. (c) 

मान लीिजए ᳰक कुल दरूी 120 ᳰकमी ह ै

 

40 ᳰकमी/घंटा खडं के िलए िलया गया समय =  ଷ଴

ସ଴
 घंटे 

                                                         

30 ᳰकमी/घंटा खडं के िलए िलया गया समय =  ସ଴

 ଷ଴
 घंटे  

 

50 ᳰकमी/घंटा खडं के िलए िलया गया समय  =  ହ଴

ହ଴
 घंटे  

 

औसत चाल = 120 120
3 4 9 16 121
4 3 12


 

 
 = 120 12 1440

37 37


  kmph 

 

80. (b) 
C A L E N D A R
1 2 3 4 5 6 7 8

 

L और D को रखने के िलए 4 ि᭭थितयाँ (1, 5), (2, 6), (3, 7), (4, 8) दी गयᱭ ह ᱹतथा  L और D को पर᭭पर एक दसूरे से बदला 
जा सकता ह।ै 

शेष 6 अᭃरᲂ को ᳞वि᭭थत करने के तरीकᲂ कᳱ सं᭎या = 6!
2 !

 

कुल तरीके  

   =  6!
2 !

 x 4 x 2 = 360 x8  = 2880. 

 
 


